

# 低价股频现法拍平台 知名“猎手”穿梭其间

证券时报记者 曾剑

市场波动,部分投资者的股票质押风险进一步暴露。ST浩源(002700)2月21日披露,广东省深圳市中级人民法院将分别对公司控股股东周举东持有的公司3516.28万股、6422.02万股股票进行司法拍卖。拍卖源于“(周举东)因到期未偿还融资,民生证券启动股份质押违约司法处置程序”。

证券时报记者注意到,近段时间以来,被摆上司法拍卖平台的A股公司股票不在少数。这些股票以“低价股”居多,被拍卖大多源于股东股票质押爆仓。部分股权的起拍价高于实际市值,导致其对竞拍者的吸引力稍显不足,但一些知名的“法拍猎手”仍然穿梭其间,各有成败。

记者在阿里司法拍卖平台上看到,自2月21日~3月26日,有19只股票的部分股权面临被拍卖。正在进行的是ST华铁(000976)9024万股股票的拍卖,这笔股权来自ST华铁控股股东泰通投资。

上述9024万股ST华铁股权的拍卖底价为1.33亿元,约合1.46元/股,这远高于ST华铁截至2月21日的收盘价(1.07元/股)。这笔股权已经是第三次登上拍卖台,前两次均宣告流拍。

2月26日,有3只股票的部分股权将启动拍卖。

其中,张春霖持有的445.43万股巴安水务(300262)股票2月26日开拍。起拍价1044.09万元,约合2.34元/股。勤上集团持有的勤上股份(002638)4550万股股票起拍价为9063.6万元,约合1.992元/股。银川中能新材科技持有的新锦动力(300157)1900万股、2000万股均在



近期,被摆上司法拍卖平台的A股公司股票不在少数。这些股票以“低价股”居多,被拍卖大多源于股东股票质押爆仓。一些知名的“法拍猎手”穿梭其间,各有成败。

图虫创意/供图 翟超/制图

26日10点起拍,起拍价分别为6491.35万元、6833万元,约合3.42元/股。

在19只股票的拍卖中,单笔起拍金额最大的为北京泰跃所持ST实华(000637)1.52亿股股票的拍卖。该拍卖预计在3月4日10点起拍,起拍价为4.05元/股,约合2.67元/股。截至2月21日收盘,ST实华股价报收于2.97元/股。若该笔股权拍卖成功,则ST实华的控股股东、实际控制人将发生变更。

截至目前,ST浩源控股股东周举东所持公司3516.28万股、6422.02万股股票的起拍价也有一定折价。两笔股权的起拍价分别为1.59亿元、2.9亿元,约合4.52元/股。但这两笔股权要到3月20日才开拍,届时公司

股价如何就未可知。

京东司法拍卖平台上也有10余只A股股票的部分股权在拍或待拍。单笔起拍金额最大的为西藏瀚澧持有的仁智股份(002629)6734.76万股股票的拍卖,起拍价为2.15亿元。与此同时,西藏瀚澧持有的仁智股份1403.94万股股票也将同一天(2月27日)起拍,起拍价为4380.31万元。

两笔仁智股份股权的起拍价均约合3.2元/股(公司股价为2.72元/股)。虽然起拍价高于公司股价,但已有1人报名。结合上市公司公告,报名者系公司控股股东平达新材料。平达新材料通过西藏瀚澧表决权委托的方式取得仁智股份控制权。为了维持控制地位,平达新材料

称其已支付拍卖保证金并将积极参与该司法拍卖。

李芄所持蓝色光标(300058)3460万股股票拟于3月5日起拍,起拍价2.11亿元,约合6.08元/股,当前蓝色光标股价高于7元/股。鹏博实业集团所持ST鹏博士(600804)3000万股股票拟于2月26日开拍,起拍价9504万元,约合3.17元/股,尚低于公司当前股价(3.21元/股)。

中南建设(000961)有6笔股权(合计3836.53万股股份)将在3月8日起拍,起拍价约1.09元/股。何巧女持有的东方园林(002310)3315万股股票拟于3月11日起拍,起拍单价为1.38元/股。

刘水所持有的两笔节能铁汉(300197)股权(各7796万股股票)拟

分别在3月末和4月末开拍,起拍价均为1.62亿元,起拍单价与公司当前股价(2.05元/股)大致相当。2月初,刘水所持节能铁汉的一笔7796万股股票曾以1.18亿元成交,买家为知名牛散张春寿,其浮盈已有4000万元。

也有暂时“失手”的案例。牛散张明宇、韩莉莉在1月20日以约4.52元/股的单价分别拍下珈伟新能(300317)股票609.51万股、700万股。1月22日至今,珈伟新能股价累计下跌超过20%。

戴徐雅、陈建富则押宝东方智造(002175)股价进一步反弹。两人在2月21日分别拍下东方智造股票3600万股、2185.34万股,成交单价约2.11元/股。

# 钛白粉企业再度宣布涨价 生产成本上升是主因

证券时报记者 聂英好

2月21日,钛白粉生产企业中核钛白(002145)、安纳达(002136)陆续发布公告宣布涨价,此前在2月20日,龙佰集团(002601)、惠云钛业(300891)已公布调价函。这是2024年以来钛白粉企业第二次同步涨价,此前在1月20日,行业已经历一轮集体涨价。

中核钛白发布的产品价格调整公告显示,根据目前国际国内钛白粉市场情况,公司价格委员会研究决定,自2024年2月21日起,全面上调国内各型号钛白粉销售价格。其中:国内客户销售价格上调700元人民币/吨,国际客户销售价格上调100美元/吨。

安纳达在公告中表示,根据近期

国内国际钛白粉市场需求和原材料价格上涨等情况,决定从2024年2月22日起上调主营产品销售价格,金红石型钛白粉和锐钛型钛白粉国内销售基价上调700元/吨,外贸销售基价上调100美元/吨。

至此,安纳达在2024年1月20日上调价格的基础上,再次上调主营产品价格,金红石型钛白粉和锐钛型钛白粉国内销售基价均累计上调1400元/吨,外贸销售基价累计上调200美元/吨。

另外,龙佰集团宣布自2024年2月20日起,公司各型号钛白粉销售价格在国内客户基础上对国内各类客户上调500元人民币/吨,对国际各类客户上调100美元/吨。

惠云钛业也表示,基于目前国内

国际钛白粉市场行情、原辅材料价格等因素,决定从2月20日起,公司各型号钛白粉销售价格按原价格基础上,国内各类客户上调700元人民币/吨;国际各类客户上调100美元/吨。

钛白粉是目前世界上性能最好的白色颜料,约占全部白色颜料使用量的80%。广泛应用于涂料、塑料、造纸、油墨、化纤、橡胶等领域,终端产品应用于房地产、汽车工业、装饰纸等高速发展的行业。

针对钛白粉企业今年1月份集体宣布涨价,业内曾表示原因在于钛白粉生产成本不断上升,原材料、能源、人工等方面的费用都在上涨,厂商也需要通过上调价格来保持合理的利润水平。同时,钛白粉主要原材料供应偏紧,亦使得生产成本高位运行。

隆众资讯数据显示,2023年钛白粉行业启动了七轮涨价,2023年年初国内钛白粉均价为15933.33元/吨,年末均价为16483.33元/吨,全年价格上涨幅度为3.45%。总体来看,国内钛白粉价格驱动在成本逻辑和供需逻辑之间不断转换。

百川盈孚分析,截至2024年春节前,钛白粉市场在供需两弱的背景下趋于清淡整理,临近春节假期多地人力及运力资源收紧,且终端及下游业者基本已经退市,受基本面因素以及企业的节前避险情绪影响,导致市场产销节奏均明显放缓。考虑到节后下游终端复工进度缓慢,钛白粉供应端累库压力增加,节后价格上行压力增加。

民生证券研报表示,近年来,国

内钛白粉产能快速扩张。在钛矿、能源等价格持续高企的情况下,海外巨头加快退出钛白粉市场,国内产品出口迎来黄金发展期。2023年,钛白粉行业涨价频发,叠加海外厂商退出,行业信心得到提振。2024年,国内涂料领域修复节奏以及出口海外持续增长预期的兑现值得重点关注。

从国内钛白粉供给端发展趋势来看,生意社曾指出,2023年钛白粉出口量预计为163万吨,2024年钛白粉出口量预计将达到180万吨。未来出口份额稳步增加,对钛白粉新增产能有一定的利好。加之国际市场钛白粉产能退出,更加利好国内钛白粉出口,未来钛白粉出口将继续稳中有升。

# 挖掘机指数开门红 重大项目开工“热辣滚烫”

证券时报记者 张一帆

开年以来,全国各地重大项目密集开工,最新出炉的挖掘机指数报告从侧面印证了这一情况。据了解,2024年1月份全国工程机械总体开工率47.81%,为2024年经济“开门红”奠定基础。

春节假期结束后,这股项目开工的建设热潮仍在继续,各地正以“开局即决战、起步即冲刺”的姿态,力求打响龙年“第一炮”。业内人士指出,实物工作量的落地或带动传统基建板块需求抬升,后续全国两会将对广义财政的取向将是重要观察线索。

## 工程机械运作忙

刚刚出炉的“央视财经挖掘机指数”报告(下文简称“报告”)显示,2024年1月份全国工程机械总体开工率47.81%,高于2023年1月份的开工率(40.61%),为2024年经济“开门红”奠定基础。近期出炉的

小松挖掘机开工小时数数据同样支持这一结论,据小松官网公布,1月份中国地区小松挖掘机开工小时数为80.4小时,同比2023年1月增长89%。

挖掘机是基础设施建设的“标配”,一向被认为是反映基础设施建设、观察固定资产投资等经济变化的风向标。开年以来,增发国债等政策持续落地显效,同时各个省份积极开展项目推进助力项目早落地、早见效,据统计在2024年1月全国共有3351个重大项目开工,累计总投资超3万亿元。

报告介绍,新一期“央视财经挖掘机指数”除了揭示工程机械整体开工率同比大幅增长,还折射出当冰雪建设红火开年、港口设备崛起、西部基建大爆发等几大特点。

在冰雪经济建设方面,1月,黑龙江履带起重作业量同比增长356.90%,全国第一;吉林搅拌站作业量同比增长145.20%,全国第三。据了解,1月份吉林为首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛正在积极施

工;辽宁则加快推进沈阳、大连等6个地铁轨道交通项目建设。

在港口、外贸方面,全国范围内有福建、甘肃、海南等10个省份的港口设备开工率在1月实现环比增长,其中重庆环比增长最多,增长53.33%。此外,用于装卸集装箱的正面吊产品开工率表现亮眼,贵州1月正面吊开工率80.95%,全国第一,河南、重庆、四川、宁夏、陕西、广西正面吊开工率排在全国前列。

分地域来看,1月,江西、安徽、浙江、海南工程机械开工率均超过70%,分别为74.75%、71.50%、71.18%、70.69%,位列全国前四。报告总结称,新年伊始,我国多地重大项目建设密集开工,奋战全年经济“开门红”,多个省份稳定经济运行的压舱石作用持续凸显。

在此背景下,挖掘机销量也出现同比走高。中国工程机械工业协会本周公布的数据显示,2024年1月挖掘机主要制造企业销售各类挖掘机1.24万台,同比增长18.5%,意味着挖掘机销量在连续12个月同比负增长

后终于“转正”。

## 重大项目开工热潮延续

需要提示的是,春节假期等季节性因素对1月开工表现构成一定扰动。不过,在2024年春节假期结束后刚刚过去的几个工作日中,全国各地重大项目新开工的消息仍不断传来,力求打响龙年“第一炮”。

2月20日,广州市举办全市2024年一季度重大项目开工活动,会上宣布一季度,广州共计开工319个项目,总投资超3200亿元。在319个项目中,既包括以加快建设现代化产业体系的项目,如广州颠覆性技术创新产业园等,也有灵新大道南延线、广州民营科技园核心区路网工程等基础设施建设,还有广东省人民医院白云院区等民生项目建设。

同日,昆明市发改委也介绍了一季度计划新开工项目情况。一季度,昆明计划新开工项目209项,总投资达478.63亿元,其中产业类项目有94项,包括新能源动力电池项目、云南

铜锌业股份有限公司搬迁项目等。昆明市发改委有关负责人表示,市发展改革委正以开局即决战、起步即冲刺的姿态,积极谋划推动项目建设、产业发展、经济运行等各项工作。

重大项目开工“加速跑”的背后,是资金的保障。国家发改委近期宣布,近日已下达2023年增发国债第三批项目清单,安排国债资金近2000亿元,至此2023年1万亿元增发国债项目全部下达完毕。国家发改委表示,将会同有关部门督促加快推动项目开工建设,加快资金拨付使用,加快形成实物工作量,及早发挥国债资金效益。

上海证券分析师方晨表示,随着增发国债项目的下达完毕,以及春节过后各地的开复工,有望加快形成实物工作量的落地,有效带动传统基建板块需求抬升,关注万亿增发国债投放相关的水泥、管道、防水等受益方向。广发证券分析师郭磊提示,3月两会将会继续确定赤字率、专项债等关键数字,广义财政能否在去化化债影响后确认“净扩张”将是一个重要的观察线索。

# 新筑股份拟投4.63亿 进军钒电解液领域

证券时报记者 唐强

2月21日,新筑股份(002480)发布公告,为抢占钒电解液领域先发优势,董事会审议通过了《关于子公司投资建设年产60000m³短流程钒电解液生产线项目的议案》。

早在2023年12月15日,新筑股份就曾与四川省兴欣钒科技有限公司(以下简称“兴欣钒”)签订《合资协议》,双方约定拟投资设立四川发展兴欣钒能源科技有限公司(以下简称“川发兴能”,已于当年12月18日注册成立),兴欣钒将其在钒电解液业务领域的技术、资源等优势导入川发兴能。

公告显示,该项目投资主体为川发兴能,川发兴能未来发展的重要方向为钒电解液制备业务,产品主要应用于钒电池储能领域,项目总投资估算4.63亿元,资金来源为川发兴能自筹。据企查查数据显示,川发兴能为新筑股份控股子公司,持股比例为60%,兴欣钒持股比例为40%。

作为合作方,兴欣钒于2015年建成长流程钒电解液示范生产线及配套检测实验室,2023年建成基于短流程技术的35000m³/a电解液的中试线,积累了丰富的短流程钒电解液生产线建设项目相关经验和技

进一步步来看,上述项目厂址位于四川省内江市威远县连界工业园,项目年产60000m³钒电解液;项目分两期建设,一期建设年产30000m³钒电解液生产线,预计2024年10月建成投产;二期在一期基础上通过增加主要工艺生产设备实现增产30000m³/a的生产能力,根据市场情况择期建设。

经新筑股份测算,该项目达产后年均收入12.74亿元,净利润6715万元,所得税后投资财务内部收益率为19.59%,投资回收期为5.75年,预期效益较好。

目前,三元锂电池、钠硫电池储能事故频发,安全问题已成为储能行业发展的关键因素。针对此情况,2022年国家能源局发布《防止电力生产事故的二十五项重点要求(2022年版)(征求意见稿)》明确提出中大型电化学储能电站不得选用三元锂电池、钠硫电池及不宜选用梯次利用动力电池。

新筑股份表示,作为储能领域的新秀,全钒液流电池的安全性优势凸显。全钒液流电池利用不同价态钒离子之间的相互转化,通过储存、释放化学能从而实现充放电的过程。与目前储能电站的主流电池——使用非水电解液的锂电池不同,由于全钒液流电池电解质离子存在于水溶液中,发生过热、爆炸的可能性大大降低,安全性能使其在大规模、长时储能领域中脱颖而出,具有较好的市场发展前景。

据悉,目前钒电池核心技术掌握在中国、日本等少数国家手中,我国液流电池技术位居世界前列,代表企业包括大连融科、北京普能、上海电气、伟力得等,国外领先的钒电池企业主要包括日本住友电工、美国UniEnergy Technologies、德国Voltstorage、英国Invinity等。

2023年,我国钒电池储能项目加速落地。近期国电投、三峡能源、中核汇能等多家企业进行了GWh钒电池储能系统招标公告;2023年年底,国家能源局综合司发布《关于公示新型储能试点示范项目的通知》,共56个项目被列为新型储能试点示范项目,其中全钒液流电池储能示范项目6个。

新筑股份表示,此次对外投资是上市公司产业结构调整、改善资产质量的重要举措,有利于为新筑股份打造新的利润增长点,对推动公司转型发展有着重要意义。

除新筑股份外,钒钒股份、永泰能源等多家上市公司相继披露有关布局钒电池产业的新计划或新进展,产业化发展呈现加速状态。有媒体报道称,2023年以来,一大批百兆瓦级别的钒电池储能电站已经在各省完成项目申报,这部分百兆瓦钒电池电站将于2024年、2025年陆续装机投运,实现大规模并网应用。在政策扶持和产业链不断完善的情况下,钒电池产业有望实现快速发展。

